

解码金改重头戏



国际金融报创刊三十周年

INTERNATIONAL FINANCIAL NEWS

一部金融史，也是一部金融监管史。我们始终高度重视从政府与金融互动关系的高度和视角，来报道我国的金融改革和发展，监管机构改革就是其中的“牛鼻子”和重头戏。30年观察不辍，30年报道不辍。

20世纪90年代以前，我国金融监管主要以人民银行为核心实行“大一统”制度。1992年，国务院证券委和中国证监会成立，从人民银行手中接过证券期货市场的监管权。随后，保监会、银监会相继成立，我国金融业监管体系不断完善，“一行三会”的监管框架基本确立。

在金融混业经营的趋势下，金融创新日新月异，我国金融形势也发生了很大变化，在一些领域存在监管盲区或监管套利等问题，如何加强金融监管、完善金融体制、优化金融服务，更好地防范化解金融风险？

2015年11月3日发布的“十三五”规划建议明确指出，加强统筹协调，改革并完善适应现代金融市场发展的金融监管框架。此前对于“一行三会”的分与合，市场讨论已久。“统筹协调”这一字眼，立即引发市场关于“一行三会”合并的更多猜想。《国际金融报》记者进行多方调研，采访了银行、证券等金融机构和专家学者，剖析了当时金融监管融合的三种思路，深入探讨在金融混业经营趋势下，分业监管存在的诸多问题，为金融监管改革提供参考意见，贡献媒体智慧。

2017年7月，第五次全国金融工作会议召开前夕，有关金融监管架构将进行调整的预测再起波澜。本报特约评论员以“架构调整不是金融监管改革的全部”为主题，分析当前金融监管应注意好的几种关系，比如金融风险与货币政策的关系等。评论认为，要对“一行三会”监管架构进行大调整，涉及到权力重新分配，难度很大，在增量领域设立一些跨部门机构的可能性更大。

这次金融工作会议提出设立金融稳定和发展委员会(简称“金稳委”)。2017年11月，党中央、国务院同意批准金稳委成立，旨在加强金融监管协调、补齐监管短板。

2018年3月12日，全国两会召开期间，金融监管机构改革再度成为热议的话题。《国际金融报》重磅推出《一行三会的前世今生》等报道，回顾了金融监管体系发展改革的历史，深入探讨从分业监管向协调监管转型的可行性和必然性。

不久之后(2018年4月)，银监会和保监会合并为中国银保监会，我国金融监管体系由“一行三会”转变为“一行两会”新格局。

直到5年之后(2023年3月)，国务院机构改革重构金融监管框架，在银保监会基础上组建国家金融监督管理总局，统一负责除证券业之外的金融监管，进入“一行一局一会”为主导的金融监管新格局。2023年10月底，在中央金融委、中央金融工委组建后，中央金融工作会议首次提出加快建设金融强国，全面加强金融监管。

《国际金融报》创刊30年来，作为金融监管机构改革的见证者和记录者，密切关注金融政策变化，及时跟踪报道，深入剖析，为金融监管改革呐喊助威建言献策，通过舆论引导助力金融行业规范健康发展。

1998年6月23日

《中共中央金融工委正式成立》

1998年6月22日，中央金融工作委员会正式成立。成立中央金融工委和金融机构系统党委，是为了保证金融机构建立垂直领导的体制，保证金融安全、高效、稳健地运行，是切实加强金融系统党的建设的一项重要决策，也是深化金融体制改革，建立和完善现代金融体系的一个重大举措。



1998年11月19日

《中国保险监督管理委员会成立》

1998年11月18日，中国保监会成立。至此，中国保险业有了独立的监管机构，结束了由中国人民银行代管的历史。从此，中国保险市场的改革、发展更趋规范化。



2003年4月29日

《银监会正式挂牌》

2003年4月28日，中国银监会正式挂牌，统一监督管理银行、金融资产投资公司、信托投资公司及其他存款类金融机构，维护银行业的合法、稳健运行。我国金融监管体制由人民银行的“大一统”转变为“一行三会”分业监管体制。



2015年11月30日

《“分与合”：金融监管变革》

对于“一行三会”的分与合，市场讨论已久。《国际金融报》记者多方调研，采访了银行、证券等金融机构和专家学者，深入剖析了当时金融监管融合的三种思路。



2017年7月17日

《架构调整不是金融监管改革的全部》

2017年7月，全国金融工作会议召开前夕，有关金融监管架构调整的话题引发猜想。本报特约评论员分析认为，要对“一行三会”监管架构进行大调整，难度很大，在增量领域设立一些跨部门机构的可能性更大。



2018年3月12日

《一行三会的前世今生》

2018年3月全国两会期间，金融监管机构改革成为热议话题。《国际金融报》重磅推出《一行三会的前世今生》一文，探讨从分业监管向协调监管转型的可行性和必然性。2018年4月8日，中国银保监会正式挂牌。



2023年5月22日

《国家金融监管总局领导班子公布》

2023年5月18日，国家金融监督管理总局正式揭牌，已运行5年多的银保监会谢幕，一个新的金融监管时代拉开帷幕。《国际金融报》记者第一时间赶到现场，及时报道了这一里程碑事件。同日，国务院任命国家金融监管总局领导班子成员，李云泽出任国家金融监督管理总局党委书记、局长。

